

国家重大科技基础设施建设中长期规划提出,未来20年——

以能源等7个领域为重点 逐步完善基础设施体系

据新华社北京3月4日电 国务院日前印发《国家重大科技基础设施建设中长期规划(2012-2030年)》。根据《规划》,到2030年,我国将基本建成布局完整、技术先进、运行高效、支撑有力的重大科技基础设施体系。

中国政府网4日发布《规划》。《规划》提出,未来20年,瞄准科技前沿研究和国家重大战略需求,根据重大科技基础设施发展的国际趋势和国内基础,以能源、生命、地球系统与环境、材料、粒子物理和核物理、空间和天文、工程技术等7个科学领域为重点,从预研、新建、推进和提升四个层面逐步完善重大科技基础设施体系。

根据《规划》,“十二五”时期将优先安排16项重大科技基础设施建设,包括海底科学观测网、高能同步辐射光源验证装置、加速器驱动嬗变研究装置、综合极端条件实验装置、强流重离子加速器、高效低碳燃气轮机试验装置、高海拔宇宙线观测站、未来网络试验设施、空间环境地面模拟装置、转化医学研究设施、中国南极天文台、精密重力测量研究设施、大型低速风洞、上海光源线站工程、模式动物表型与遗传研究设施、地球系统数值模拟器。

奥巴马提名白宫预算主管

据新华社专电 美国白宫官员3日说,总统贝拉克·奥巴马定于4日正式提名沃尔玛基金会主席西尔维娅·马修斯·伯韦尔为白宫行政管理和预算局局长。

一名白宫官员说,伯韦尔是“预算政策专家”,先前经历证明她善于解决问题,谋求共识。奥巴马定于美国东部时间4日上午正式宣布这一提名。

白宫行政管理和预算局局长提名需国会参议院批准。一经确认,伯韦尔将接替代理局长杰弗里·津茨,出任白宫预算主管。

相关链接 西尔维娅·马修斯·伯韦尔

西尔维娅·马修斯·伯韦尔现年47岁,1998年至2001年在比尔·克林顿政府担任白宫行政管理和预算局副局长,还在克林顿任内担任过白宫办公厅副主任等职,后在比尔和梅琳达·盖茨基金会、沃尔玛基金会任职。(据新华社专电)

研究者首次功能性治愈 艾滋病病毒婴儿感染者

据新华社洛杉矶3月3日电 美国研究人员3日报告说,他们通过抗逆转录病毒疗法实现了首次功能性治愈艾滋病病毒婴儿感染者。

美国约翰斯·霍普金斯儿童医疗中心等机构的研究人员说,他们在两年前选取一名通过母婴传播感染艾滋病病毒的女婴为治疗对象。在该女婴出生30小时后,研究人员对其进行组合式抗逆转录病毒治疗。

检测证明,经过治疗该女婴血液中艾滋病病毒的数量明显递减,在其出生29天后,体内的艾滋病病毒已经检测不到。研究人员在随后18个月内继续对她进行抗逆转录病毒治疗,在停止治疗10个月后发现,其体内的艾滋病病毒抗体仍为阴性,常规血液检测未发现艾滋病病毒。

功能性治愈是指感染者体内的艾滋病病毒被完全抑制,机体免疫功能正常,即便不接受治疗,用常规方法也难以在患儿血液检测到艾滋病病毒。

据报道,全世界目前约有250万婴儿感染艾滋病病毒,艾滋病病毒母婴传播每天新增约1700例。

神舟十号年中择机发射 天宫二号正在积极研制

——访航天科技集团载人飞船系统总设计师张柏楠

核心提示

下一艘神舟飞船的任务是什么?天宫一号将会有怎样的“继任者”?中国载人航天的未来将会怎样?带着这些问题,记者专访了正在参加全国两会的中国航天科技集团第五研究院载人飞船系统总设计师张柏楠代表。

神舟飞船已基本定型 将执行“太空班车”任务

问:每次神舟飞船的发射都有新的突破,神舟十号将肩负着什么新使命?

答:神十任务和以前最大的区别是,这是神舟飞船第一次进行应用性飞行。所谓应用性飞行,有些类似美国航天飞机和俄罗斯联盟飞船,就是执行正常运输任务。神舟飞船已基本定型,神十没

有新的大的技术变化,只做了一些小调整。

从神五到神九,主要任务都是为了验证飞船自身的技术,神九突破和掌握了交会对接技术,具备了作为空间站的天地往返载人运输系统的能力。目前神舟飞船的任务不再是试验自己,而是为天宫一号提供人员和物资运输保障,支持航天员在天宫一号进行科学试验。

神十的发射时间窗口为今年6月到8月,到时将根据具体情况确定。

天宫一号状态非常好 天宫二号正在积极研制

问:目前天宫一号在太空运行得怎么样?天宫二号准备得怎样?

答:天宫一号2011年9月发射,设计寿命两年。从目前看,天宫一号状态非常好,推进剂剩存量还相当多,设备状态也很好。

完成与神舟十号交会对接以及科学试验项目后,我们将对天宫一号的后续任务进行评估研究,看怎么能最大限度地发挥效益。如果做轨道调整等消耗推进剂比较多的试验,天宫一号的飞行时间会短一些;如果这种试验少一些,其飞行时间会比较长。我们当然希望天宫一号飞得久一些,如果有些试验任务更有意义,天宫一号也不一定要飞很长时间。

天宫一号作为轨道飞行器,任务一旦结束会按国际惯例做主动离轨,返回到大气层烧掉。

天宫二号的和我们最终要建立起来的空间站结合得更紧密,科学试验项目也更多,正在积极开展研制。按计划,2020年前后我们要发射空间站,天宫二号肯定要在之前上天。

把航天安全放在首位 对中国载人航天未来很有信心

问:作为载人飞船系统总设计师,您

对中国载人航天未来怎么看?

答:对我来说,更重要的是在平时的设计、研制中,一定把航天安全放在第一位。不能漏掉一个隐患,不能有一个缺陷,保证安全,功夫要下在前面。

真到了发射时,说不紧张是假的。怎么办,做很多预案,万一出现问题,我们怎么应对,尽可能保证航天员的安全,这是我们要做的。关键是第一预防,第二怎么应对。

我对中国载人航天未来很有信心。第一是中国集中力量办大事的制度优势在载人航天方面体现得比较充分。第二是国家经济建设、科技发展提供非常好的基础。20世纪70年代曾经搞过载人飞船没能搞成,现在神九的交会对接系统都拥有自主知识产权,有的性能指标国际领先。第三是人才队伍优势,有的航天大国人才队伍已经老化了,而我们形成了一支年轻、高素质的队伍,这是中国载人航天的未来。(据新华社北京3月4日电)



海拔最高村落羊群“度假”归来

“度假”归来的羊群穿过圣湖普姆雅措结冰的湖面。(2月28日摄)

为了安全度过枯草季节,推村村民把羊群集中送到普姆雅措湖心岛上,享受一个月肥美的嫩草。一个月

过后,融冰之前,穿过厚厚的冰面,村民把羊群重新接回村里。这一传统在这片土地上已经延续了上千年。

平均海拔5070米的推村坐落在距拉萨西南300多公里的浪卡子县达隆

镇辖区内的普姆雅措湖畔,是世界上海拔最高的村落。每年隆冬时节,这里的草场满足不了羊群饲养需要,然而,受湖水包围的湖心岛上青草肥美。

新华社记者 普布扎西 摄

武汉在建地铁 4号线附近发生地陷

最大长度约5米、深约3米 未造成人员伤亡

据新华社武汉3月4日电 (记者冯国栋)4日中午,在建的武汉地铁4号线附近发生地陷。地陷最大长度约5米、深约3米,地陷未造成人员伤亡。地铁标段承建方为中铁十七局集团有限公司。

记者在现场看到,地陷发生在轨道交通4号线一期工程铁机村站左侧15米处的机动车道上,孔洞内干燥无积水。车辆通行受到影响。数辆装有水泥混凝土的工程车在实施浇筑。

据现场中铁十七局集团有限公司人士介绍,地陷发生时地下没有施工,因此他们认为,地陷与地铁施工没有关系。

地陷发生后,武汉地铁集团与交警取得联系,协助封闭车道并调集砂石料和混凝土对地陷处进行回填,疏通道路;同时,武汉燃气公司对地陷处地下的燃气高压管道进行了维护。17时许地陷处已回填完毕并铺设了钢板,交通恢复工作正在进行中。

武汉地铁集团一位负责人说:“4号线一期工程铁机村站主体结构已于2012年1月全部完工。地陷处地下部分没有地铁施工,也不在地铁盾构区间范围内,因此判断地陷与地铁施工无直接关系。”

2013国家牡丹园第二届牡丹仙子选拔大赛火热报名 牡丹仙子将成为国家牡丹园形象大使

大赛设冠军、亚军、季军各1名,最佳上镜奖、最佳人气奖、最佳才艺奖各1名,以“公开、公正、公平”为宗旨,评选出性格、气质、修养均与牡丹花的内涵相近的青年女性,在牡丹文化节期间担任国家牡丹园的形象大使,为洛阳牡丹文化产业增添亮点。

- ◆ 主办单位: 国家牡丹园
- ◆ 报名时间: 3月6日至3月15日,大赛同时接受现场报名
- ◆ 报名条件: 18周岁以上女性青年,身高在1.60米以上
- ◆ 报名地点: 310国道华山路口东500米国家牡丹园办公室
- ◆ 报名电话: 0379-62261229
- ◆ 网络报名: www.gjmdy.com
- ◆ 赛程安排: 初赛3月16日、复赛3月17日、决赛3月24日,地点在中州中路解放路口新都汇内场

同时面向社会招聘讲解员45名,在校大学生优先。国家牡丹园负责对其进行免费培训,4月1日至5月1日牡丹文化节期间安排在国家牡丹园担任导游工作,待遇从优,报名方式同上。

